

纪念马克思诞辰200周年大会在京举行

习近平发表重要讲话 李克强栗战书汪洋赵乐际韩正王岐山出席 王沪宁主持

新华社北京5月4日电 纪念马克思诞辰200周年大会4日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话强调,我们纪念马克思,是为了向人类历史上最伟大的思想家致敬,也是为了宣示我们对马克思主义科学真理的坚定信念。马克思主义始终是我们党和国家的指导思想,是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。新时代,中国共产党人仍然要学习马克思,学习和实践马克思主义,高扬马克思主义伟大旗帜,不断从中汲取科学智慧和理论力量,更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义,让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地生动展现出来。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山出席大会。

人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈。主席台上方悬挂着“纪念马克思诞辰200周年大会”会标,后幕正中是马克思画像和“1818—2018”字样,10面红旗分列两侧。大礼堂二层眺台悬挂标语:紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持和发展马克思主义,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利!

上午10时,大会开始。全体起立,高唱国歌。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他表示,马克思是全世界无产阶级和劳动人民的革命导师,是马克思主义的主要创始人,是马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者,是近代以来最伟大的思想家。马克思的一生,是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生,是不畏艰难险阻、为追求真理而勇攀思想高峰的一生,是为推翻旧世界、建立新世界而不息战斗的一生。

习近平强调,马克思给我们留下的是最有价值、最具影响力的精神财富,就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。这一理论犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。马克思的思想理论源于那个时代又超越了那个时代,既是那个时代精神的精华又是整个人类精神的精华。

习近平指出,学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于人类社会发展规律的思想,把马克思主义极大推进了人类文明进程,至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系,马克思至今依然被公认为“千年第一思想家”。习近平强调,马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国。实践证明,马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起,它的科学性和真理性在中国得到了充分检验,它的人民性和实践性在中国得到了充分贯彻,它的开放性和时代性在中国得到了充分彰显。实践还证明,马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器,使中国这个古老的东方



纪念大会现场。

继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史,是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。因此,马克思主义能够永葆其美妙之青春,不断探索时代发展提出的新的课题、回应人类社会面临的新挑战。

习近平指出,《共产党宣言》发表170年来,马克思主义在世界上得到广泛传播。在人类思想史上,没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。马克思主义极大推进了人类文明进程,至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系,马克思至今依然被公认为“千年第一思想家”。

习近平强调,马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国。实践证明,马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起,它的科学性和真理性在中国得到了充分检验,它的人民性和实践性在中国得到了充分贯彻,它的开放性和时代性在中国得到了充分彰显。实践还证明,马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器,使中国这个古老的东方

大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。历史和人民选择马克思主义是完全正确的,中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的,坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。可以告慰马克思的是,马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道,中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者,正在为坚持和发展马克思主义而执着努力。

习近平指出,学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于人类社会发展规律的思想,把马克思主义极大推进了人类文明进程,至今依然是具有重大国际影响的思想体系和话语体系,马克思至今依然被公认为“千年第一思想家”。习近平强调,马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国。实践证明,马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起,它的科学性和真理性在中国得到了充分检验,它的人民性和实践性在中国得到了充分贯彻,它的开放性和时代性在中国得到了充分彰显。实践还证明,马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器,使中国这个古老的东方

生产力和生产关系的思想,勇于全面深化改革,自觉通过调整生产关系激发社会生产力发展活力,自觉通过完善上层建筑适应经济基础发展要求,让中国特色社会主义更加符合规律地向前发展。学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于人民民主的思想,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,充分调动人民的积极性、主动性、创造性,更加切实、更有成效地实施人民民主。学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于文化建设的思想,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,发展社会主义先进文化,加强社会主义精神文明建设,不断铸就中华文化新辉煌。学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于社会建设的思想,坚持以人民为中心的发展思想,不断保障和改善民生,促进社会公平正义,让发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想,坚持人与自然和谐共生,动员全社会力量推进生态文明建设,共建美丽中国。学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于生

于世界历史的思想,坚持和平发展道路,坚持独立自主的和平外交政策,坚持互利共赢的开放战略,同各国人民一道努力构建人类命运共同体,把世界建设得更加美好。学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于政党建设的思想,增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,持之以恒推进全面从严治党,坚决维护党中央权威和集中统一领导,永远保持共产党人政治本色。

习近平强调,中国共产党是用马克思主义武装起来的政党,马克思主义是中国共产党人理想信念的灵魂。回顾党的奋斗历程可以发现,中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大,很重要的一个原因就是我们党始终重视思想建党、理论强党,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。当前,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都是前所未有的。我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来,必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力,不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重

大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力,以更宽广的视野、更长远的眼光来思考把握未来发展面临的一系列重大问题,不断坚定马克思主义信仰和共产主义理想。

习近平指出,全党同志特别是各级领导干部要更加自觉、更加刻苦地学习马克思列宁主义,学习毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,学习新时代中国特色社会主义思想。要深入学习、持久学、刻苦学,带着问题学,联系实际学,更好把科学思想理论转化为认识世界、改造世界的强大物质力量。共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求,用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。

习近平强调,对待科学的理论必须有科学的态度。理论的生命力在于不断创新,推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展,用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果,坚持在改革中守正出新、不断超越自己,在开放中博采众长、不断完善自己,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。

王沪宁在主持大会时说,习近平总书记的重要讲话,高屋建瓴,视野宏大,思想深刻,内容丰富,是一篇光辉的马克思主义纲领性文献。我们要认真学习,深入领会,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以更加昂扬的斗志、更加有为的举措,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

大会在雄壮的《国际歌》声中结束。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席,以及中央军委委员出席大会。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,中央宣传文化单位领导班子成员,参加纪念马克思诞辰200周年理论研讨会、第二届世界马克思主义大会的代表,首都社科理论界和高校马克思主义学院师生代表、基层党员和群众代表,解放军和武警部队官兵代表等约3000人参加大会。

铆足“干劲闯劲钻劲”,做新时代的奋斗者

习近平总书记给“劳模班”回信激发我省劳模工匠奋斗热情

本报讯 全媒体采访中心记者集体报道 “劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”,“五一”劳动节前夕,习近平总书记给中国劳动关系学院劳模本科班学员的回信,在我省劳模、工匠中引起强烈反响,激发奋斗热情。大家纷纷表示,将在实际工作中努力践行总书记的寄语和期望,铆足“干劲、闯劲、钻劲”,诚实劳动,勤勉工作,做新时代的奋斗者。

四个“最”让劳模工匠备受鼓舞振奋

总书记用四个“最”赞美劳动、讴歌劳动,让我省劳模、工匠们感到无比自豪和温暖。

全国劳模、“浙江工匠”、浙江海盐中核二三公司泰山分公司高级技师彭存利说,“习总书记提出的‘劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽’是对劳动价值观的生动诠释,让我们一线劳动者备受鼓舞、备感振奋。记得习总书记还说过‘人世间的一切幸福都

是要靠辛勤的劳动来创造的’,作为劳模和工匠,要努力把劳动精神、劳模精神、工匠精神发扬光大。”

“劳动最美丽,我深有感触。”全国劳模、义乌市城西街道七一村党支部书记何德兴是美丽乡村建设的见证者、践行者。这些年来,乡村的点滴变化都是辛勤劳动的结果。他说,“把乡村建设得更美更富,让人民幸福感更强,我们的劳动就有了最大的价值。”今年,何德兴被义乌市组织部聘为治村导师,他表示,毫无保留地将20年的治村经验传授出去,带动周边村的建设,为义乌市整体发展、乡村振兴贡献一份力量。

全国劳模、“浙江工匠”、浙江海盐中核二三公司泰山分公司高级技师彭存利说,“习总书记提出的‘劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽’是对劳动价值观的生动诠释,让我们一线劳动者备受鼓舞、备感振奋。记得习总书记还说过‘人世间的一切幸福都

是要靠辛勤的劳动来创造的’,作为劳模和工匠,要努力把劳动精神、劳模精神、工匠精神发扬光大。”

“‘干劲、闯劲、钻劲’,习总书记寄语劳动者的这‘三个劲’,为我们新时代创造新业绩带来了无穷动力。”全国五一劳动奖章获得者、雅莹集团股份有限公司研发部经理张利华表示,作为服装行业的一名技术研发人员,担负着满足人民群众追求美好生活的职责。“在今后的工作中,将谨记习总书记的教诲,铆足‘干劲、闯劲、钻劲’,不辜负这天道酬勤、大有可为的时代。”

全国五一劳动奖章获得者、浙江省劳动模范、宁波中大力德智能传动股份有限公司研发部经理长万亚勇说,“我觉得总书记在回信中提出的‘干劲、闯劲、钻劲’,正是劳模工匠所具备的精神和素质。对于像我这样的企业一线职工而言,要想真正成为一名企业认同、社会

认可的匠人,自己必须胸中有匠心、脑中有匠魂,在本职工作岗位上,长期坚持做到‘敬业、勤业、精业、乐业’。”

全国五一劳动奖章获得者、“浙江工匠”、浙江菲达环保科技股份有限公司研发部经理陈招妹对于习总书记提出的“社会主义是干出来的,新时代也是干出来的”感受尤为深刻。她说,“我们要把自己的工作岗位作为创造人生价值的最佳平台,用生命的倾情投入书写劳动的辉煌、享受劳动的乐趣,当好建设美丽中国的‘急先锋’,争做转型升级的‘排头兵’,当好时代风尚的‘领头雁’。”

远在马来西亚建设工地的省五一劳动奖章获得者、中国电建集团华东勘测设计研究院教授级高级工程师许满山第一时间通过互联网学习了习总书记给“劳模班”的回信。他说,总书记的回信进一步激发了一线工作者的实干精神。“皇京港项目是‘一带一路’

国际合作的重点项目,意义重大。我将履职尽责、立足本职,积极输出中国技术、中国管理,积极贡献中国智慧、中国方案,用实干精神解决各种难题。”

让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风

劳模、工匠如何发挥引领、示范作用?习总书记在给“劳模班”的回信中提出,“让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。”

全国劳模、铁路上海局集团公司杭州客运段列车长陈美芳表示,“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气,是劳模的责任

和担当。在今后的工作中,我将充分发挥好示范引领作用,影响和带动身边的职工群众努力学习、勤奋工作。”

全国先进工作者、金华市人民医院院长张家敏说,诚实劳动、勤勉工作体现的是爱岗敬业精神。

“今年金华市人民医院获得了省五一劳动奖状,这是全体职工齐心协力、撸起袖子加油干奋斗出来的结果。我们将继续深入贯彻实施‘健康中国战略’,在各自岗位上勤勉工作,再创佳绩,竭力让老百姓真切感受到‘舒适、便捷、温馨’。”

被命名为2018年“浙江工匠”的杭州市燃气集团有限公司调压工沈卫国有着新的追求。他说,“一名工人的最大成功,并不是把自己淬炼成劳模、工匠,而是应该通过自身的努力,带领身边的职工爱岗敬业、创新创业、甘于奉献,让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风,为社会发展作出更多贡献。”

同为“浙江工匠”的丽水市飞跃酿造食品有限公司董事长陈旭东表示,作为工匠和企业经营者,要引导和带领职工不断传承、创新和发扬工匠精神,用完美的品质和优质的服务赢得市场,为“中国制造”“中国创造”贡献力量。